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Извештаj са 10. седнице Одбора за заштиту животне средине 

Редовна 10. седница Одбора одржана jе 16. марта 2018. године на коjоj jе представљен редовни тромесечни извештаj активности Министарства заштите животне средине. Испред Министарства извештаj jе представио државни секретар Бранислав Блажић коjи jе на почетку нагласио да министар Триван ниjе био у могућности да буде на седници због других обавеза. Како jе народним посланицима, члановима Одбора детаљан извештаj достављен пре седнице, г. Блажић ниjе детаљниjе образлагао извештаj, већ jе додао да су помоћници присутни на седници на располагању народним посланицима и представницима „Зелене столице“ на располагању за питања и додатне информациjе. „Зелену столицу“ на 10. седници представљале су Валентина Ђурета из Београдског фонда за политичку изузетност и Уна Миjовић из Аархус центра Нови Сад. Испред Министарства седници су присуствовали:

· Бранислав Блажић, државни секретар

· Александар Весић, помоћник министра, Сектор за планирање и управљање у животноj средини

· Филип Абрамовић, помоћник министра, Сектор за управљање отпадом и отпадним водама

· Слободан Перовић, помоћник министра, Сектор за стратешко планирање и проjекте

· Желко Пантелић, помоћник министра, Сектор за надзор и предострожност у животноj средини

· Биљана Филиповић, помоћница министра, Сектор за међународну сарадњу и ЕУ интеграциjе

· Александра Дошлић, начелница Одељења за заштићена подручjа и еколошку мрежу, Сектор за заштиту природе и климатске промене

Државни секретар Бранислав Блажић jе нагласио да jе његова жеља да контролна улога самог Одбора у раду Министарства буде jош више проширена и позвао чланове Одбора да организуjу састанак у Министарству где би детаљниjе упознали са плановима Министарства. Такође, изразио jе очекивање да у наредном периоду Одбор буде активниjи у слању коментара и питања, како би сарадња била боља. Председница Одбора гђа Ивана Стоjиљковић нагласила jе да ће Одбор наставити рад у овоj области међусекторском сарадњом на нивоу Народне скупштине Републике Србиjе, са циљем да се то рефлектуjе и на ниво министарстава и изразила уверење да ће већ на наердноj седници бити више информациjа и резултата о овоj сарадњи. Након тога отворена jе дискусиjа и уследила су питања народних посланика представницима Министарства.
Народни посланик Љубинко Ракоњац, члан Одбора рекао jе да ниjе био узалудан напор народних посланика да се формира независно Министарство заштите животне средине. Нагласио jе да jе пред Министарством у наредном периоду рад на теми климатских промена коjе су већ видљиве, последице се увелико осећаjу. Посебно jе примећено сушење шума на великим површинама у Србиjи (чак и панчићеве оморике - од 4.000 стабала преко 800 jе осушено). На Голиjи jе примећено сушење смрче на великим површинама, као и на Копаонику не само смрче већ и jеле, па jе у том смеру и било његово питање – шта це Министарство урадити осим оног што управљачи заштићених природних добара већ раде да се оваква ситуациjа системски заустави, jер евидентно jе да сами управљачи нису у стању да се изборе са овим проблемима. Александра Дошлић из Министарства jе одговорила jе да су подаци заиста поражаваjући, као и да jе Министарство предложило формирање међусекторске радне групе коjа ће се бавити овим проблемом jер надилази само Министарство за заштиту животне средине.
Народни посланик Милош Бошковић поменуо jе недавни интервjу министра Тривана на тему употребе пластичних кеса и поставио питање зашто те теме нема у извештаjу и поставио питање да ли се по овом питању разматра нови закон или ће се уредити кроз измене и допуне постоjећих законских решења. Друго питање односило се на мерну станицу квалитета ваздуха у Нишу коjа од jануара показуjе „савршене“ податке о квалитету, што ниjе реална ситуациjа. На упит Агенциjи за заштиту животне средине, добио jе одговор да су сензори са мерне станице скинути и послати у Беч на одржавање, међутим та информациjе нигде ниjе била доступна – ни на саjту Агенициjе. Филип Абрамовић jе одговорио да Србиjа има обавезу услађивања са ЕУ директивама, па и оном релавантном за смањење употребе пластичних кеса. Министарство тренутно припрема закон коjи ће регулисати ову област, а тренутне активности су фокусиране на смањење употребе и више информациjа о томе биће доступно у наредном тромесечном извештаjу. Државни секретар Блажић jе поjаснио да jе опрема за мерне станице финансирана из донациjа и да захтева редовне сервисе, али да jе локална самуправа у обавези да има паралелно праћење квалитета ваздуха, а да jе свакако Агенциjа требало да обавести грађане да jе станица тренутно ван употребе, како би градска управа о томе обавестила грађане. 
Народна посланица Гордана Чомић jе имала питање на фромат састанака представника Министарства заштите животне средине и Министарства унутрашњих послова и Министарства здравља везано за супстанце коjе се користе у недозвољеноj производњи опоjних дрога и улози Министарства заштите животне средине на истим. Такође, изразила jе забринутост поводом припреме преговарачке позициjе за поглавље 27 и укључиваjне и других заитересованих страна у припрему нагласивши да се може десити на на краjу у припреми преговарачке позициjе учествуjе само Влада и преговарач те jе предложила да се у раниjу фазу припреме укључе и Национални конвент о Европскоj униjи и Скупштина. Предложила jе и да Министарство буде иновативниjе у структури извештаjа, можда да буде табеларно представљен са сегментом у ком би били коментари Министарства заштите животне средине. Државни секретар Блажић се сагласио да jе сугестиjа о другачиjоj форми извештаjа врло коректна и да ће jе Министарство размотрити за убудуће. Г. Александар Весић jе на питање о улози министарства на састанку о супстанцама одговорио да се радио о дрогама коjе су одузете и коjе jе требало уништити и да jе Министарство не само надежно за део уништавања, већ jе и у саставу комисиjе надлежне за уништавање чврстих дрога, а да проблем представљаjу дроге у течном стању jер тренутно нема средстава за извоз због уништења. Што се тиче питања о припреми преговарачке позициjе г. Блажић jе нагласио да би предлог преговарачке позициjе требало да буде готов до jуна, да су у његову припрему укључени и други актери, НВО пре свега кроз Конвент. У овом тренутку проблематична jе директива о индустриjском загађењу и због ње се касни са израдом. Такође jе нагласио да ће помоћници министра бити шефови секторских радних група, као и да циљ ниjе да се жури са преговарачком позициjом да се касниjе не би плаћали пенали. Нагласио jе да jе комесар за ову област jасно нагласио да се не може очекивати да ће средства пристизати само из ЕУ, а процене говоре да ће бити потребно око 300 милиона динара годишње из буџета да се аплицира. Помоћним министра Весић jе додао да када jе у питању Директива о индустриjским загађањима све компаниjе су доставиле тражене податке, међутим мора се обавити jос jедан круг косултациjа око рокова и обавеза.
Валентина Ђурета представница „Зелене столице“ изразила jе забринутост цивилног сектора када jе у питању финансирање проjеката из области  животне средине у контексту завршене расправе о Закону о накнадама где jе предвиђено да средства за ову област иду не у Фонд за заштиту животне средине већ директно у буџет чиме се доводи у питање одрживост финансирања проjеката. Питала jе такође и детаље о ставу Министарства заштите животне средине и мишљењу коjе jе послало Министарству грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре о Закону о планирању и изградњи према ком процена утицаjа на животну средину  треба да се ради тек када jе већ добиjена локациjска дозвола и на таj начин се проценa ради за проjекте коjи ће већ бити грађени. Државни секретар Блажић jе на питање финансирања проjеката из области животне средине рекао да дели забринутост цивилног сектора, али да jе jасно да средства неће моћи да се пронађу из буџета већ ће морати да се нађу другачиjи модели. Представио jе модел коjи се тренутно разматра за Воjводину и коjи подразумева да се цела проблематика о овоj области, а посебно када jе у питању управљање отпадним водама и отпадом реши заjеднички односно да Аустриjа менторски подржи решавање проблема (у некоj врсти joint venture форме, али између две државе) где би Аустриjа финансирала да се у накраћем року реши питање (процене су да jе то инвестициjа од 2 милиjарде евра). Оваквим решењем Србиjа би добила да се сви пробеми решаваjу истовремено, користи jединствена теhнологиjа и истовремено би се отворила могућност већег повлачења fондова што би све довело до тога да се на jедном терену уради обjедињено решење, а да се оваj принцим пдаље разради и буде модел коjи ће се применити и на друге регионе. Воjводина jе одабрана зато што jе процењено да ће ту моћи наjвише и наjбрже да се уради, а и пољопривреда у великоj мери завси од решавања питања у овоj области такође. Помоћник министра Весић jе по питању израде процене утицаjа на животну средину рекао да процес jесте праћен, међутим Министарство заштите животне средине ниjе могло да се избори са другим министарством када су биле у питању измене закона jер jе Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре надлежно за оваj закон имало став да оваj део закона ниjе био предмет планираниh измена и допуна. Истовремено jе затражио и помоћ скупштинског Одбора посебно када се буду радиле измене Закона о стратешкоj процени утицаjа где jе став Министарства заштите животне средине да се мора увести обавезност за израду исте.
Уна Миjовић из Аархус центра Нови Сад поставила jе питање дивљиh депониjа токсичног отпада, константоваши да све што се до сада ради ниjе довољно и поставила питање коjе су даље активности. Жељко Пантелић jе испред Министарства одговорио да су у питању деfинитивно криминалне активности jер jе опасан отпад одлаган на неодговараjући начин, као и да треба анализирати како су дошли у посед овог отпада. Наjвећи проблем донела су мобилна построjења што jе неуређена област, али jе у припреми правилник за њиhово коришћења. Такође велики проблем представљаjу и велике количине исторjиског отпада – до сада jе око 2.000 тона опасног отпада уклоњено са око 15 локациjа. Досадашња казнена политика jе била jако слаба, инспекциjе свакако треба да буду jаче, али истовремено треба jачати свест грађана коjи свакодневно шаљу приjаве. Помоћник министра Филип Абрамовић jе додато да министар Триван свакако планира да настави са акциjиjама око опасног отпада, као и да се ради на томе да се омогући оператерима да могу у Србиjи да третираjу опасни отпад уместо да се као до сада извози. Г. Блажић jе додао да треба додатно повећати конткролу и над произвођачима коjи пођеднако мораjу бити одговорни за настали отпад и његово даље санирање.
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